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Τοκετός στο σπίτι
Μια εναλλακτική πρόταση για τον τοκετό
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Στέλλα  Τσατσαρώ νη, Μαία, ειδικευμένη στη Φροντίδα του Μαστού (R.M.H), "ΘΕΑΓΕΝΕΙΟ".

Θα ήθελα να ξεκινήσω με τα λόγια του 
IVAN ILLICH από ένα άρθρο του με τίτλο 
« ΙΑ Τ Ρ ΙΚ Η  Ν Ε Μ Ε Σ ΙΣ » : «Υπάρχει κάποιο 
όριο ανάμεσα στο τι μπορούν οι άνθρω
ποι να κάνουν για τους εαυτούς τους, ή 
με τη βοήθεια γνωστών και φίλων, και 
στο τι απαιτεί αποκλειστικά επαγγελμα
τική βοήθεια».

Ίσως θα έπρεπε, μιας και μιλάμε για το 
μέλλον της Μαιευτικής, δηλαδή την πιο 
αρχαία μορφή επαγγελματικής βοήθειας, 
να ρίξουμε μια ματιά στην καταφανή κρί
ση του ουμανισμού στη μαιευτική από τη 
μια, αλλά και στις απαιτήσεις του παρό
ντος και του μέλλοντος από την άλλη.

Σκέφτεται κανείς -  και κάθε φορά πιο 
επίμονα -  ότι η μαιευτική οδηγείται σε 
απανθρωπιά. Βασικότερο επιχείρημα εί
ναι η εξασθένηση της σχέσης κατανόη
σης μεταξύ της μαίας ή του μαιευτήρα 
και της γυναίκας.

Συνηθίσαμε να βλέπουμε τον τοκετό ως 
ένα σύνολο μηχανισμών και δεδομένων. 
Μάθαμε να βλέπουμε την εγκυμοσύνη πιο 
πολύ σαν μια «αρρώστια» και τον τοκετό 
σαν μια «χειρουργική επέμβαση», και όλα 
τα εργαλεία με τα οποία μας όπλισε η 
σημερινή τεχνολογία έγιναν τύραννοι 
παρά υπηρέτες.

Ποιά είναι όμως η θέση του τοκετού 
σήμερα, που οι ιατρογενείς και κοινωνι- 
κογενείς αρρώστιες αυξάνονται, καθώς 
και το υπαρξιακό κενό, η κατάθλιψη, το 
άγχος, οι κρίσεις πανικού; Τώρα, που 
ολοένα και περισσότερο νέες παθήσεις

εμφανίζονται με πολύπλοκη δομή και με 
μια παράλογη κατανάλωση φαρμάκων, 
φροντίδων και εξετάσεων;

Δεν αρκεί πλέον σήμερα να εξασφαλί
σουμε τη φυσική ασφάλεια του παιδιού 
και της μητέρας του, ούτε να είμαστε 
απόλυτοι κυρίαρχοι στον τεχνικό τομέα. 
Ο ουμανισμός μάς επιβάλλει να μην πα
ραμελούμε την αυτοκατανόησή μας, ούτε 
αυτή των ατόμων, που μας εμπιστεύονται.

Η μαία του μέλλοντος, που θα ήθελε 
να εξασφαλίσει επιτυχώς το επάγγελμά 
της, λαμβάνοντας συγχρόνως υπόψη τη 
βιολογική ζωή και τη φαινομενολογική 
ζωή των εγκύων γυναικών, δεν θα πρέπει 
πλέον να αρκείται μόνο στην απλή ενερ
γοποίηση της επιστημονικής γνώσης και
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Αρχαίο ηρωτοελληνικό ανάγλυφο, που δεί
χνει τοκετό σε ένα κάθισμα τοκετού. Η μη
τέρα κάθεται επάνω στο κάθισμα έχοντας 
για βοήθεια από μια γυναίκα σε κάθε της 
πλευρά, ενώ η μαία είναι γονατισμένη ώστε 
να πιάσει γερά το κεφαλάκι του εμβρύου που 
προβάλλει.

της τεχνικής της. Η γέννηση, πράξη έναρ
ξης της υποκειμενικής ζωής σε όλες τις 
όψεις της και σε όλες τις στιγμές της, δί
νει την ευκαιρία στη μαία να θέσει τις γνώ
σεις της στη διάθεση της υποκειμενικό
τητας των ανθρώπων, που συμμετέχουν 
στο γεγονός.

Ο ανώδυνος τοκετός στο σπίτι περιλαμ
βάνει όλα αυτά τα στοιχεία. Είναι μια δρα
στηριότητα με κοινή αλληλεπίδραση ανά
μεσα στην έγκυο γυναίκα, στη μαία και 
σε όσους συμμετέχουν στον τοκετό. Ο 
τοκετός στο σπίτι είναι μια νέα προσέγγι
ση σε κάτι τόσο παλιό, που οδηγεί τη γυ

ναίκα στην ελευθερία. Εδώ, η εμπιστοσύ
νη αντικαθιστά το φόβο και το μωρό έρ
χεται στον κόσμο σαν μια μοναδικής αί
σθησης ανθρώπινη πράξη.

Βέβαια, ψυχοπροφυλακτική παρακο
λούθηση δεν σημαίνει ότι τα πάντα θα 
εξελιχθούν ομαλά, σημαίνει, όμως, ότι 
πρέπει να παρακολουθούμε τις αντιδρά
σεις της γυναίκας στη διάρκεια του δικού 
της "μοναδικού" τοκετού και να αλλάζου
με πλάνο φροντίδας ανάλογα με αυτές 
τις παρατηρήσεις.

Μια σωστή εκτίμηση της πορείας του 
τοκετού στα αρχικά του στάδια -  με μια 
γενική μαιευτική εξέταση -  είναι η βασι
κότερη αρχή για να μας δώσει την πιθα-

Στάση τοκετού στη φυλή Longo της Κεντρι
κής Αφρικής. Η μητέρα χρησιμοποιεί τον 
κορμό ενός δέντρου και ένα επικλινές κλαδί 
για να στηρίζεται. (Από τον Robert IV. Felkin 
“Σημειώσεις για τον τοκετό στην Κεντρική 
Αφρική", Edinburgh Medical Journal, τεύχος 
Απριλίου 1884)
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Jean Bondol: “Από την ιστορία της καισαρι
κής τομής". (Spikestad Coll. Martin Schogen, 
vol. 2, f 199, part).

νή εξέλιξη του τοκετού και τις επιπτώσεις 
του πάνω στη μητέρα και στο παιδί. Αν 
όλα πάνε καλά, η γυναίκα έχει απόλυτη 
ελευθερία κινήσεων.

Η "Μαιευτική Ψυχοπροφύλαξη" δεν εί
ναι απλά μια μέθοδος που πρέπει να ακο
λουθηθεί, αλλά βοηθάει τη μαία να δη
μιουργήσει ένα ιδιαίτερο κλίμα μέσα στο 
οποίο θα κινηθεί ο τοκετός και θα ανα
πτυχθεί ένας ισχυρός δεσμός ανάμεσα 
στη μητέρα και το παιδί, ώστε να μειωθεί 
στο ελάχιστο το αίσθημα του αποχωρι
σμού που δημιουργείται με τη γέννηση, 
το γνωστό μας "μεταγεννητικό τραύμα".

Η μεταγεννητική φροντίδα στο νεογέν
νητο έχει και αυτή τεράστια σημασία. 
Παρατηρώντας το νεογέννητο νιώθουμε 
τη σημασία του αγγίγματος και της σω
ματικής επαφής με τη μητέρα. Το αντα
νακλαστικό του θηλασμού οδηγεί το νεο
γέννητο στο στήθος της μητέρας, μερικά 
μόνο λεπτά μετά τη γέννηση.

Για τη μητέρα, η εμπειρία μιας τέτοιας 
γέννας τη μεταμορφώνει, δυναμώνει την

πίστη της και βαθαίνει την ύπαρξή της. 
Από την άλλη πλευρά, η μαία παίζει το 
ρόλο του οδηγού και προστάτη των φυ
σικών δυνάμεων και μετατρέπει μέσα από 
μια οικολογική στάση τη μαιευτική επιστή
μη σε μια "τέχνη" φροντίδας με βάση τη 
φυσική ισορροπία.

Τί συμβαίνει, όμως, με το μέγεθος της 
ευθύνης της μαίας στον εναλλακτικό το
κετό;

Σε αρκετές από τις ευρωπαϊκές χώρες, 
όπως η Δανία και η Ολλανδία, που ο το
κετός στο σπίτι εφαρμόζεται και είναι 
δημοφιλής, η μαία καλύπτεται από το 
περιφερειακό νοσοκομείο για τυχόν επι
πλοκές κατά τον τοκετό.

Σύμφωνα με την αμερικανίδα ELISA
BETH DAVIS, η μαία στην Αμερική κου
βαλάει υπευθυνότητα ζωής και θανάτου 
στους ώμους της. Ο Αμερικανικός Ιατρι
κός Σύλλογος αρνείται στις μαίες την 
υποστήριξή του, για λόγους οικονομικού 
ανταγωνισμού.

Ο εναλλακτικός τοκετός αποτελεί έναν 
αρκετά σοβαρό προβληματισμό για το 
μέλλον της μαιευτικής και οτην Ελλάδα 
τώρα, που στρεφόμαστε παγκόσμια σε 
ένα μοντέλο μιας πολύ πιο πλατιάς ολι
στικής υγείας, όπου η φυσική, η πνευμα
τική και η συναισθηματική κατάσταση της 
εγκύου είναι ισάξιες.
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